

## Státní rozpočet

- Schodek státního rozpočtu se zlepšil při meziročním snížení příjmů a výraznějším poklesu výdajů**

Výsledek státních financí se zlepšil. Schodek státního rozpočtu činil koncem června 2011 necelých 62,9 mld. korun a proti stejnému období roku 2010 byl příznivější o 12,8 mld. korun. Tohoto výsledku bylo dosaženo v situaci, kdy příjmy rozpočtu nedosáhly úrovně srovnatelného období předchozího roku a meziroční pokles výdajů byl hlubší než pokles příjmů. V poměru k nominálnímu HDP činil schodek státního rozpočtu 3,4 %, ve stejném období předchozího roku 4,2 %.

Celkové příjmy státního rozpočtu klesly meziročně o 0,1 % na 507,6 mld. korun, což bylo způsobeno především značným poklesem v položce nedaňových a kapitálových příjmů a přijatých dotací. Celkové výdaje se snížily o 2,2 % na 570,5 mld. korun, opět především vlivem výraznějšího poklesu kapitálových výdajů.
  
- Posílil výběr DPH a spotřebních daní, slabě bylo inkaso korporátní daně**

Daňové příjmy bez pojistného stouply meziročně dokonce nepatrně vyšším tempem (+1,9 %) než pololetní HDP v běžných cenách (+1,8 %). Výběr pojistného vzrostl dvakrát rychleji (+3,8 %), takže celkové daňové příjmy stouply za pololetí proti stejnému období minulého roku o 2,6 %. Posílil především výběr „velkých“ daní – na DPH se vybralo více o 6,2 mld. korun, na spotřebních daních o 4,2 mld. korun. Zaostalo naproti tomu inkaso daní z příjmů právnických osob, které bylo meziročně nižší o 8,6 mld. korun<sup>1</sup> a mírně nižší byl i výběr daně z příjmů fyzických osob (o 0,6 mld. korun). V úhrnu těchto největších položek daňového inkasa tak šlo ve výsledku jen o relativně mírné zvýšení příjmu (+1,2 mld. korun) oproti stejnému období roku 2010.

Naopak pokles zaznamenaly příjmy rozpočtu stojící mimo daňovou sféru, které byly meziročně nižší o 15,4 %, tj. o 11,8 mld. korun. K objemově největšímu poklesu došlo v položce transferů od EU a Národního fondu, které meziročně klesly o 6,1 mld. korun.
  
- Redukce kapitálových výdajů silnější než pokles běžných výdajů rozpočtu**

Na celkovém poklesu výdajů státního rozpočtu o 13,1 mld. korun se podílelo snížení běžných výdajů 5,3 miliardami korun, zbytek poklesu připadl na redukce kapitálových výdajů. Důchodové dávky přitom stouply meziročně o 6,8 %, tj. +11,9 mld. korun a o 5 % vzrostly i ostatní sociální dávky, což v úhrnu zvýšilo objem vyplácených sociálních dávek o 4,1 %. Za rok 2010 přitom výplata sociálních dávek prakticky stagnovala (+0,4 %). Na platech svých zaměstnanců ušetřil stát meziročně 3,7 mld. korun (-9,3 %), na neinvestičních transferech státním fondům 4,7 mld. korun, na dávkách v nezaměstnanosti 1,5 mld. korun a sníženy byly i výdaje na aktivní politiku zaměstnanosti (o 0,8 mld. korun, tj. -29 %).
  
- Saldo ČR vůči evropskému rozpočtu v pololetí kladné**

Poměr přijímaných a vyplácených plateb souvisejících se státním rozpočtem ukázal v pololetí u objemově významných položek kladnou čistou pozici v případě vztahu České republiky k EU. Jiný příklad, důchodový účet, zaznamenal naopak prohlubující se záporné saldo.

Čistá pozice České republiky vůči rozpočtu EU dosáhla 17,4 mld. korun, při odvodech ČR do rozpočtu EU ve výši 19,5 mld. korun a přijatých plateb ve výši 36,9 mld. korun. Příjmy z EU šly z téměř dvou třetin do zemědělství a rozvoje venkova (23,5 mld. korun) a ve zbytku do strukturálních fondů a fondu soudržnosti (13,4 mld. korun).
  
- Deficit důchodového účtu se dále zhoršil**

Saldo důchodového účtu, jako poměr příjmů rozpočtu v podobě sociálního pojistného určeného na důchody na jedné straně (+3,8 %) a vyplácených důchodových dávek na straně druhé (+6,8 %), se v prvním pololetí zhoršilo. Rozdíl činil 24,7 mld. korun oproti 18,7 mld. korun z 1. pololetí 2010.

<sup>1</sup> Jistou roli ale může hrát i posunutí splatnosti daně za rok 2010 u přiznání zpracovávaných daňovým poradcem či v případě povinného auditu na první červencový den, čímž se nepochybně část objemu daní ve výsledku za pololetí 2011 ve výši inkasa neobjevila.

Zdroje dat: ČSÚ, MF ČR, ČNB, Eurostat, propočty ČSÚ.  
Poslední informace ze zdrojů ČSÚ, ČNB a MPSV uváděné v této zprávě pocházejí ze dne 8. září 2011.